
Parlamentarische Dokumentation

forum@ides

Parlamentarische Dokumentation - Documentation
parlementaire 12/2018

Info: parlamentarische Dokumentation / documentation parlementaire

Parlamentarische Dokumentation zur Bildungspolitik / Documentation
parlementaire relative à la politique éducationnelle

Sehr geehrte Damen und Herren

Nachstehend finden Sie die Liste 12/2018 für die Zeitspanne vom 15.11.2018 bis zum 13.12.2018.

Alle Links wurden überprüft am 14.12.2018.

Freundliche Grüsse

Das Team von IDES

Madame, Monsieur,

Vous trouverez ci-dessous la liste 12/2018, contenant les information récoltées du 15.11.2018 au 13.12.2018.

Les liens ont été vérifiés le 14.12.2018.

Avec nos meilleures salutations

L'équipe IDES

Obligatorische Schule

AG : Änderung der Schreibtechnik (Abschaffung Schreiben nach Gehör) an Aargauer Schulen : Motion : 27/11/2018
Link

AG : Fachpersonalmangel und Fluktuation bei den Schulleitungen an der Aargauer
Volksschule : Interpellation : 27/11/2018
Link

AG : Weiterbildung der Lehrpersonen der Volksschule im Hinblick auf die Einführung des "Neuen Aargauer
Lehrplans" : Interpellation : 20/11/2018
Link

AG : Ungebundene Lektionen an der Realschule im "Neuen Aargauer Lehrplan" : Postulat : 20/11/2018
Link

AG : Politische Ausgewogenheit der Lehrmittel : Interpellation : 04/09/2018 : Beantwortung durch den Regierungsrat
vom 21.11.2018
Link

BE : Förderung der Schulsozialarbeit im Kanton Bern : Postulat : 28/11/2018
Link

BE : Einführung von Mindestpensen bei Lehrkräften : Motion : 27/11/2018
Link

BE : Gleichberechtigung für Lehrkräfte : Motion : 27/11/2018
Link

BE : Sportförderung beginnt in der Schule mit gut ausgebildeten Lehrkräften : Motion : 26/11/2018
Link

BE : Für nachhaltigere, günstigere und ökologischere Lehrmittel an der Volksschule : Motion : 19/11/2018
Link

BE : Gilt die Unentgeltlichkeit der Volksschule für alle Schuljahre? : Interpellation : 06/11/2018
Link

BE : Finanzierung Lager und Ausflüge - Ausserschulisches Lernen gehört zur unentgeltlichen
Grundbildung : Motion : 06/06/2018 : Antwort des Regierungsrates vom 14.11.2018
Link

http://www.edudoc.ch/static/lexmonitor/Info_Parl.pdf
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=4046245
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=4046775
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=4038415
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=4038419
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=3953163
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-5ce95d7932304aeabfb4858552ed3cc6.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-d9d885b34f9f4d55b121a1bbe57d6169.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-af035b6ab2d94616a0361169b016bb9a.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-ab27e851890d4328aac80d3bae59a558.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-6368baff6d7547209f82ccd41709574e.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-eccc8b08a80b487897c3ea585dfbb699.html
http://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-ce96fbd0fc9a494fb97afa36687d2cbb.html
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BE : Landschulwochen für alle : Postulat : 31/05/2018 : Antwort des Regierungsrates vom 14.11.2018
Link

BL : Petition der Kantonalen Stufenkonferenz Primarschule zum Landratsentscheid über die nichtformulierte
Gesetzesinitiative «Stopp dem Verheizen von Schüler/-innen: Ausstieg aus dem gescheiterten Passepartout-
Fremdsprachenkonzept» : Petition : 20/11/2018
Link

BL : Konzept für Qualitätsmanagement der öffentlichen Schulen : Postulat : 27/09/2018
Link

BL : Totalrevision Schulgesundheitsgesetz : Vorlage : 29/05/2018 : Bericht der Volkswirtschafts- und
Gesundheitskommission vom 21.11.2018
Link

BL : Französischsprachige Partnerschulen in der Primarschule : Interpellation : 17/05/2018 : Beantwortung durch den
Regierungsrat vom 4.12.2018
Link

BL : Bildung stärken [4]: Haben wir genügend Lehrpersonen für die geburtenstarken
Jahrgänge? : Interpellation : 25/01/2018 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom 4.12.2018
Link

BS : MINT-Fächer ganzheitlich fördern : Anzug : 05/12/2018
Link

BS : Einstufungsprozess von neuzugezogenen Kindern und Jugendlichen : Anzug : 05/12/2018
Link

BS : Einführung Tagesschulen : Motion : 05/12/2018
Link

BS : Ratschlag zur Anpassung des Schulgesetzes und Ausgabenbeschluss; Neue Massnahmen im Umgang mit
Entwicklungsverzögerungen : Ratschlag : 21/11/2018
Link

BS : Stufenübertritte der Schülerinnen und Schüler vom SJ 17 /18 aufs SJ 18/19 : Schriftliche
Anfrage : 27/09/2018 : Schreiben des Regierungsrates vom 21.11.2018
Link

BS : Politische Instrumentalisierung unserer Lehrmittel : Schriftliche Anfrage : 19/09/2018 : Schreiben des
Regierungsrates vom 21.11.2018
Link

BS : Evaluation und Beruhigung der integrativen Schule : Anzug : 15/03/2017 : Ratschlag des Regierungsrates vom
21.11.2018
Link

BS : Beibehaltung von Einführungsklassen und Fremdsprachenklassen auf der
Primarstufe : Motion : 19/03/2014 : Ratschlag des Regierungsrates vom 21.11.2018
Link

BS : Beibehaltung von Fremdsprachenklassen an der Volksschule : Anzug : 11/12/2013 : Ratschlag des Regierungsrates
vom 21.11.2018
Link

BS : Beibehaltung von Einführungsklassen auf der Primarstufe : Anzug : 05/06/2013 : Ratschlag des Regierungsrates
vom 21.11.2018
Link

FR : Calendrier scolaire : Question : 14/09/2018 : Réponse du Conseil d'Etat du 4.12.2018
Link

FR : L'Etat a-t-il un contrôle sur les cours de culture d'origine dispensés dans le cadre de la scolarité
obligatoire? : Question : 14/09/2018 : Réponse du Conseil d'Etat du 13 novembre 2018
Link

GE : Les snacks proposés dans les écoles répondent-ils aux recommandations en matière d'alimentation saine? : Question
écrite urgente : 22/11/2018
Link

GE : Quelle transition numérique pour l'école genevoise? : Question écrite urgente : 13/11/2018
Link

GR : Weiterentwicklung Zweitsprachenunterricht auf der Volksschule : Anfrage : 05/12/2018
Link

LU : Förderung der Rechtschreibung durch den Verzicht auf lautgetreues Schreiben : Postulat : 04/12/2018
Link

http://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-c81e59ad25de423a912f2fa4a9eb1fc2.html
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D03292b0b213e40fd833a3d9d48a32924
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Dd83bb11b42674b3db2b2a9e31e02596d
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Db762b4d5facf4232a2c35438b48f61f8
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3Debd8db001fe94fafbb5ccaf2eeb8ff13
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D959eadfbddbb49c3a65c0cfd59dfe00c
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109363
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109365
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109369
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109366
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109298
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109267
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200108447
http://www.grosserrat.bs.ch/de/aktuell/neue-berichte-und-schreiben?such_kategorie=1&content_detail=200106368
http://www.grosserrat.bs.ch/de/aktuell/neue-berichte-und-schreiben?such_kategorie=1&content_detail=200106216
http://www.grosserrat.bs.ch/de/aktuell/neue-berichte-und-schreiben?such_kategorie=1&content_detail=200105907
http://www.parlinfo.fr.ch/fr/politbusiness/parlamentvorstoesse/?action=showinfo&info_id=47113&uuid=28633654b6394f2cb61be0e8fec38e6e
http://www.parlinfo.fr.ch/fr/politbusiness/parlamentvorstoesse/?action=showinfo&info_id=47107&uuid=60f5ec7859c1453d9ed77d6b0399b4e8
http://ge.ch/grandconseil/data/texte/QUE00943.pdf
http://ge.ch/grandconseil/data/texte/QUE00929.pdf
https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20181205LocherBenguerel06.aspx
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=ae724a2453244dd895b135017661f5a4&back=1&art=-0-1-2&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&gart=1&status=-0-1
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LU : Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE): Bestandesaufnahme - Perspektiven : Postulat : 03/12/2018
Link

LU : Lehrmittel "Gesellschaften im Wandel" : Anfrage : 03/12/2018
Link

SG : "Schreiben nach Gehör" gehört abgeschafft : Interpellation : 28/11/2018
Link

SG : Zumutbarer und nicht zumutbarer Schulweg : Verantwortung auf die Schule
abgeschoben : Interpellation : 27/11/2018
Link

SG : Mangelnde Deutschkenntnisse bei Primarschülern
 : Einfache Anfrage : 03/08/2018 : Schriftliche Antwort der
Regierung vom 9.10.2018
Link

SZ : Ausgewiesene Heilpädagoginnen und Heilpädagogen für die Volksschule? : Interpellation : 07/12/2018
Link

SZ : Gesamtschau zu den unterstützenden Massnahmen im Volksschulbereich mit Fokus auf die
Einschulung : Postulat : 05/12/2018
Link

SZ : Was unternimmt der Kanton für die Realisierung des Schwimmunterrichts? : Interpellation : 12/06/2018 : Antwort
des Regierungsrates vom 6.11.2018
Link

TG : Bildungsbericht Thurgau 2018 : Bericht : 03/12/2018
Link

TG : Gesetz betreffend die Änderung des Gesetzes über Beitragsleistungen an die Schulgemeinden
(Beitragsgesetz) : Gesetz : 29/08/2018
Link

VD : Constructions scolaires : clarifions les rôles canton [ou] commune en matière de planification et d'équipements
scolaires : Initiative parlementaire : 11/12/2018
Link

VS : Scolarisation : ralentissement possible grâce au Plan d'études 21 : Interpellation : 14/09/2018
Link

VS : Gratuité : Interpellation : 11/09/2018
Link

VS : Demi-journées citoyennes : Postulat : 15/06/2018
Link

ZG : Integration verhaltensauffälliger Kinder in den Schulbetrieb : Postulat : 08/11/2018
Link

ZH : Tagesschulen im Kanton Zürich : Unterstützung für Pilotprojekte : Postulat : 28/05/2018 : Stellungnahme des
Regierungsrates vom 5.9.2018
Link

ZH : Bundesgerichtsurteil 2C-206/2017: Unentgeltlichkeit des Grundschulunterrichts : Höchstansätze für die
Verpflegungsbeiträge der Eltern : Anfrage : 28/05/2018 : Antwort des Regierungsrates vom 5.9.2018
Link

CH : Schulische Integration von Kindern mit einer geistigen Behinderung
 : Interpellation : 29/12/2018
Link

CH : Qu'entreprend la CDIP pour les cantons et les communes en lien avec la décision de l'arrêt du Tribunal fédéral (TF)
du 7 décembre 2017 concernant la gratuité de l'enseignement de base? : Interpellation : 28/09/2018 : Avis du Conseil
fédéral du 21.11.2018
Link

CH : Stärkung der Berufs-, Laufbahn- und Studienberatung
 : Postulat : 27/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates
vom 30.11.2018
Link

CH : Expertenbericht zur Sexualaufklärung in Beantwortung des Postulats Regazzi
(14.4115) : Interpellation : 12/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates vom 21.11.2018
Link

Sekundarstufe II Allgemeinbildung

AG : Aargauer Mittelschulen - besteht Optimierungsbedarf betreffend strategische und operative
Führung : Interpellation : 04/09/2018 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom 28.11.2018

https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=84a93fcc2e8e4e49bedad6b75c776bb1&back=1&art=-0-1-2&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&gart=1&status=-0-1
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=4454b33c06eb4875b1edc9f45e99c0dc&back=1&art=-0-1-2&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&gart=1&status=-0-1
https://www.ratsinfo.sg.ch/content/ris/home/geschaefte/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=B517984F-4522-44D7-AD7D-938138D1CE96&ziel=1
https://www.ratsinfo.sg.ch/content/ris/home/geschaefte/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=A589C340-29E1-4B02-B7ED-E58ADBDD8FE8&ziel=1
https://www.ratsinfo.sg.ch/content/ris/home/geschaefte/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=55790ECC-DB6D-450F-AB79-005A815C7DFD&ziel=1
https://www.sz.ch/public/upload/assets/37937/I_35_18_Heilpaedagogen.pdf
https://www.sz.ch/public/upload/assets/37910/P_8_18_Gesamtschau_Volksschulbereich.pdf
https://www.sz.ch/public/upload/assets/35369/I_17_18_Schwimmunterricht.pdf
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien#
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien#
https://www.vd.ch/toutes-les-autorites/grand-conseil/depute-e-s/detail-objet/id/665402/membre/150788/
https://parlement.vs.ch/common/idata/parlement/vos/docs/2018/11/2018.12_INT_3.0412_Scolarisation%20-%20ralentissement%20possible%20grâce%20au%20Plan%20d'études%2021_TRT.pdf
https://parlement.vs.ch/common/idata/parlement/vos/docs/2018/11/2018.12_INT_3.0410_Un%20enseignement%20de%20base%20gratuit_TRT.pdf
https://parlement.vs.ch/common/idata/parlement/vos/docs/2018/10/2018.11_POS_3.0406_Demi-journées%20citoyennes_DEV.pdf
https://kr-geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/1901
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftID=9b5d0e93-0327-455d-bb78-b9dc67b78c03
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftID=5056ef47-0426-4440-a00d-9f116f20b4ec
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20184116
https://www.parlament.ch/fr/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20184019
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20183959
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20183751
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Link

AG : Aargauer Kantonsschulen: Ausschöpfung von Optimierungs- und
Sparpotenzialen : Postulat : 04/09/2018 : Ablehnung durch den Regierungsrat vom 28.11.2018
Link

AG : Einbezug des Reformvorhabens "Verkürzung der Schuldauer bis zur gymnasialen Matur" in den Planungsbericht für
die Mittelschullandschaft im Aargau : Motion : 28/08/2018 : Entgegennahme mit Erklärung des Regierungsrats vom
31.10.2018
Link

BE : Einführung von Mindestpensen bei Lehrkräften : Motion : 27/11/2018
Link

BE : Sportförderung beginnt in der Schule mit gut ausgebildeten Lehrkräften : Motion : 26/11/2018
Link

BS : MINT-Fächer ganzheitlich fördern : Anzug : 05/12/2018
Link

BS : Stufenübertritte der Schülerinnen und Schüler vom SJ 17 /18 aufs SJ 18/19 : Schriftliche
Anfrage : 27/09/2018 : Schreiben des Regierungsrates vom 21.11.2018
Link

FR : Enseignement secondaire supérieur (LESS) : Projet de loi : 27/02/2017 : Message du Conseil d'Etat du 4.9.2018
Link

LU : Schulmaterialgeld : Anfrage : 03/12/2018
Link

SH : Einführung eines Langzeitgymnasiums : Postulat : 03/12/2018
Link

TG : Bildungsbericht Thurgau 2018 : Bericht : 03/12/2018
Link

ZG : Qualitäts-Managements der Zuger Gymnasien mit Erfolg: Vorhandene Daten zum Studienerfolg
publizieren : Motion : 12/11/2018
Link

ZH : Ressourcenabbau an den Mittelschulen durch Änderung des Lektionenfaktors : Anfrage : 10/09/2018 : Antwort des
Regierungsrates vom 21.11.2018
Link

CH : Stärkung der Berufs-, Laufbahn- und Studienberatung
 : Postulat : 27/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates
vom 30.11.2018
Link

Berufsbildung

AG : Reform Berufsfachschulen : Berücksichtigung der Regionen bei der Standortwahl : Postulat : 20/11/2018
Link

BE : Anpassung Entschädigung Expertentätigkeit in der Berufsbildung : Motion : 22/11/2018
Link

BE : Dürfen Prüfungsvorbereitungskurse an Berufsschulen, die vom Kanton Bern geführt werden, für die Lernenden etwas
kosten? : Interpellation : 20/11/2018
Link

BE : Gesetz über die Berufsbildung, die Weiterbildung und die Berufsberatung (BerG) (Änderung) : Gesetz : 24/10/2018
Link

BE : Grundsätze der dualen Ausbildung als Integrationsmodell : Motion : 14/06/2018 : Antwort des Regierungsrates vom
5.12.2018
Link

BL : Swiss Skills: Bescheidene Resonanz im Baselbiet : Interpellation : 17/05/2018 : Beantwortung durch den
Regierungsrat vom 4.12.2018
Link

BL : Mehr Unterstützung für Berufsausbildnerinnen und Berufsbildner : Postulat : 31/08/2017 : Bericht des
Regierungsrates vom 4.12.2018
Link

BS : Stufenübertritte der Schülerinnen und Schüler vom SJ 17 /18 aufs SJ 18/19 : Schriftliche
Anfrage : 27/09/2018 : Schreiben des Regierungsrates vom 21.11.2018
Link

https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=3952850
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=3952842
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=3945433
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-d9d885b34f9f4d55b121a1bbe57d6169.html
https://www.gr.be.ch/gr/de/index/geschaefte/geschaefte/suche/geschaeft.gid-ab27e851890d4328aac80d3bae59a558.html
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109363
http://www.grosserrat.bs.ch/de/geschaefte-dokumente/datenbank?such_kategorie=1&content_detail=200109298
http://www.parlinfo.fr.ch/fr/politbusiness/?action=showinfo&info_id=46663&uuid=d8d95adb59484cd093aa19aad24c3eca
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=ace4c8e11db443cea5a8f72010b68219&back=1&art=-0-1-2&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&gart=1&status=-0-1
https://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Postulate/2018/Pos_2018-09.pdf
https://grgeko.tg.ch/de/web/grgeko/weitere-kriterien#
https://kr-geschaefte.zug.ch/gast/geschaefte/1902
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaefte/Geschaefte.aspx?GeschaeftID=5fbc982f-f403-4f56-86f5-555156421876
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20183959
https://www.ag.ch/grossrat/grweb/de/195/Detail%20Geschäft?ProzId=4038423
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LU : Bildungsangebote der Regelstrukturen für spät eingereiste Jugendliche : Anfrage : 04/12/2018
Link

SG : Nur ein Praktikum trotz abgeschlossener Lehre : Interpellation : 27/11/2018
Link

SZ : Lehrlinge bei der Berufswahl unterstützen - Stellwerk-Tests stärken : Interpellation : 16/03/2018 : Antwort des
Regierungsrates vom 6.11.2018
Link

TG : Bildungsbericht Thurgau 2018 : Bericht : 03/12/2018
Link

VS : Ecoles spécialisées (ES) ou HES pour la santé : quelle est la vision du canton? : Interpellation : 12/09/2018
Link

ZH : Qualität in den Zürcher Berufsfachschulen : Anfrage : 10/12/2018
Link

ZH : Fehlanreiz für übermässiges Praktikantenwesen in den Betreuungs-einrichtungen abschaffen: Betreuungsschlüssel
anpassen : Postulat : 10/09/2018 : Stellungnahme des Regierungsrates vom 21.11.2018
Link

ZH : Berufliche Grundbildung vor Praktikum : Postulat : 10/09/2018 : Stellungnahme des Regierungsrates vom
28.11.2018
Link

ZH : Fachkräftemangel entgegenwirken mit "Berufsausbildung für Erwachsene" : Anfrage : 07/05/2018 : Antwort des
Regierungsrates vom 29.8.2018
Link

ZH : Jokertage auch für Lernende in Berufslehren : Einzelinitiative : 23/04/2018 : Ablehnung vom 29.10.2018
Link

CH : Auslegung von Artikel 16 Absatz 2 Buchstabe a des Berufsbildungsgesetzes
 : Frage : 27/12/2018 : Antwort des
Bundesrates vom 3.12.2018
Link

CH : Beginn der Rekrutenschule auf den Berufslehrabschluss abstimmen
 : Motion : 11/12/2018
Link

CH : Geplanter Zweijahresrhythmus der Swiss Skills
 : Frage : 27/11/2018 : Antwort des Bundesrates vom 3.12.2018
Link

CH : Stärkung der Berufs-, Laufbahn- und Studienberatung
 : Postulat : 27/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates
vom 30.11.2018
Link

Hochschulen

BL : Bildung stärken [3]: Daten zum Studienerfolg publizieren : Postulat : 25/01/2018 : Bericht des Regierungsrates vom
4.12.2018
Link

NW : Hochschule Luzern HSLU. Bericht der Interparlamentarischen Fachhochschulkommission (IFHK FHZ) zum
Tätigkeitsbericht 2017 HSLU_FH Zentralschweiz : Bericht : 12/06/2018
Link

OWq : Kenntnisnahme des Berichts der Interparlamentarischen Fachhochschulkommission der Hochschule Luzern (IFHK
FHZ) 2017 : Politisches Geschäft : 05/12/2018
Link

SG : Universitätsgesetz: Zeitnah und breit abgestützt revidieren (dringlich) : Motion : 26/11/2018
Link

SG : Externe und unabhängige Überprüfungen und Klärungen im Zusammenhang mit der Universität dringend
nötig : Einfache Anfrage : 20/09/2018 : Schriftliche Antwort der Regierung vom 16.10.2018
Link

SG : Universität St.Gallen: Erfolgskontrolle : Einfache Anfrage : 14/08/2018 : Schriftliche Antwort der Regierung vom
16.10.2018
Link

TG : PH Thurgau: Ein blauer Brief und viele Fragen : Einfache Anfrage : 05/12/2018
Link

TG : Bildungsbericht Thurgau 2018 : Bericht : 03/12/2018
Link

https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=f4bcfd6a0a154275a7aff4fdae84479e&back=1&art=-0-1-2&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&gart=1&status=-0-1
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20185616
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20184170
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20185618
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https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D80cbdf3cc91d4427adc6587252ae1fdb
https://www.nw.ch/politbusiness/49258
http://www.ow.ch/de/politik/kantonsratmain/politbusiness/?action=showinfo&info_id=48416&uuid=693ce20d24734ba59c299893aa500d46
https://www.ratsinfo.sg.ch/content/ris/home/geschaefte/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=B025105B-B714-4AC6-9851-8B601E560E5C&ziel=1
https://www.ratsinfo.sg.ch/content/ris/home/geschaefte/geschaeftssuche.geschaeftdetail.html?geschaeftid=55F66A6F-BB27-41E4-8805-4B8AB8293CB6&ziel=1
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VS : Ecoles spécialisées (ES) ou HES pour la santé : quelle est la vision du canton? : Interpellation : 12/09/2018
Link

ZH : Änderung Universitätsgesetz (UniG) durch die Festsetzung der Sprache der
Universität : Einzelinitiative : 10/11/2018
Link

ZH : Ausbildung von Lehrpersonen an der UZH : Anfrage : 10/09/2018 : Antwort des Regierungsrates vom 14.11.2018
Link

CH : Stärkung der Berufs-, Laufbahn- und Studienberatung
 : Postulat : 27/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates
vom 30.11.2018
Link

CH : Auflösung von Professuren an der ETH durch den ETH-Rat vereinfachen
 : Motion : 26/09/2018 : Stellungnahme des
Bundesrates vom 21.11.2018
Link

Weiterbildung

BS : Kursgelderhöhungen an der BFS aufgrund des neuen WeBiG : Interpellation : 12/11/2018 : Mündliche Erledigung
durch den Grossen Rat vom 14.11.2018
Link

SG : Fortbildungen der Lehrerinnen und Lehrer ausschliesslich während der unterrichtsfreien
Zeit : Interpellation : 28/11/2018
Link

SG : Finanzielle Diskriminierung von berufsbegleitenden Weiterbildungen : Interpellation : 27/11/2018
Link

CH : Renforcer la qualité de la réinsertion professionnelle
 : Motion : 28/09/2018 : Avis du Conseil fédéral du 14.11.2018
Link

CH : Inciter les employeurs à remettre des personnes qualifiées sur le marché de l'emploi
 : Motion : 28/09/2018 : Avis
du Conseil fédéral du 14.11.2018
Link

Varia

AG : Stand der Umsetzung des Kinderbetreuungsgesetzes (KiBeG) : Interpellation : 27/11/2018
Link

AG : Ungebundene Lektionen an der Realschule im "Neuen Aargauer Lehrplan" : Postulat : 20/11/2018
Link

AG : Obligatorische frühe Sprachförderung für fremdsprachige Kinder : Postulat : 18/09/2018 : Entgegennahme mit
Erklärung des Regierungsrats vom 21.11.2018
Link

AR : Bildungsausgaben des Kantons Appenzell Ausserrhoden : Interpellation : 14/11/2018
Link

BE : Gleichstellung der Geschlechter in der Bildung : Motion : 06/06/2018 : Antwort des Regierungsrates vom
21.11.2018
Link

BE : Finanzielle Hebelwirkung der Finanzhilfen des Bundes für die familienergänzende Kinderbetreuung im Kanton Bern
nutzen, um den Standortvorteil des Kantons Bern auszubauen : Motion : 06/06/2018 : Antwort des Regierungsrates vom
31.10.2018
Link

BL : An welche Organisationen und nach welchen Grundsätzen werden im Kanton Basel-Landschaft
arbeitslose/stellensuchende Migran- ten/innen an Deutschkurse verwiesen? : Interpellation : 29/11/2018
Link

GR : Revision des Gesetzes über die Förderung der familienergänzenden Kinderbetreuung im Kanton
Graubünden : Auftrag : 04/12/2018
Link

LU : Kein Jugendlicher darf vergessen gehen : Postulat : 04/12/2018
Link

SG : Parents as teachers (PAT) : ein wirkungsvolles Interventionsprogramm zur frühen Förderung von Kindern von 0 bis
3 Jahren in Familien mit sozialen Belastungen : Interpellation : 27/11/2018
Link

TG : Bildungsbericht Thurgau 2018 : Bericht : 03/12/2018

https://parlement.vs.ch/common/idata/parlement/vos/docs/2018/11/2018.12_INT_3.0411_ES%20ou%20HES%20pour%20la%20santé_TRT.pdf
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https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/landrat-parlament/geschafte/geschaefte-ab-juli-2015?i=https%3A//baselland.talus.ch/de/politik/cdws/geschaeft.php%3Fgid%3D1fa2c5560e764baaab7aca25c9b41d36
https://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/PV/Seiten/20181204Hardegger02.aspx
https://www.lu.ch/kr/parlamentsgeschaefte/detail?ges=f598bc6fecaa4e0cadd8226543ce7d9d&back=1&art=-0-1-2&bart=-0-1-2-3-4&vart=-0-1-2-3&gart=1&status=-0-1
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Link

TG : Gesetz betreffend die Änderung des Gesetzes über Beitragsleistungen an die Schulgemeinden
(Beitragsgesetz) : Gesetz : 29/08/2018
Link

TG : Gestresste Kleinkinder : Interpellation : 06/12/2017 : Beantwortung durch den Regierungsrat vom 25.9.2018
Link

TG : Bericht familien- und schulergänzende Betreuung im Kanton Thurgau : Antrag  : 08/11/2017 : Beantwortung
durch den Regierungsrat vom 23.10.2018
Link

VD : Parascolaire: demande d'ouverture de négociations à l'EIAP [établissement intercommunal pour l'accueil collectif
parascolaire] : Résolution : 27/11/2018
Link

VS : Incitation par le canton à la mise sur pied d'une politique de promotion et de soutien dans les
communes : Postulat : 12/06/2018
Link

ZH : Pädagogische Forschung der Bildungsdirektion : Anfrage : 26/11/2018
Link

ZH : Restriktivere Interpretation der Gemeinnützigkeit bei der Besteuerung von Kitas : Anfrage : 14/05/2018 : Antwort
des Regierungsrates vom 5.9.2018
Link

CH : Horizon 2020 (1)
 : Question : 27/12/2018 : Réponse du Conseil fédéral du 3.12.2018
Link

CH : BVG. Eidgenössisches Diplom Experte / Expertin für berufliche Vorsorge. Was ist mit der
Mehrsprachigkeit? : Interpellation : 06/12/2018
Link

CH : Könnte der Schweizer Beitrag an Erasmus auch ein Beitrag zur Kohäsion Europas sein?
 : Frage : 28/11/2018 : Antwort des Bundesrates vom 3.12.2018
Link

CH : Verhandlungsstand zum Mobilitätsprogramm Erasmus plus
 : Frage : 28/11/2018 : Antwort des Bundesrates vom
3.12.2018
Link

CH : Horizon 2020 (2)
 : Question : 27/11/2018 : Réponse du Conseil fédéral du 3.12.2018
Link

CH : Praxisnahe Struktur für Agroscope
 : Motion : 12/10/2018 : Stellungnahme des Bundesrates vom 21.11.2018
Link

CH : Strukturelle Reformen bei Agroscope zugunsten der landwirtschaftlichen Forschung
 : Motion : 12/10/2018 : Stellungnahme des Bundesrates vom 21.11.2018
Link

CH : Keine zusätzliche Bürokratie bei der interinstitutionellen Zusammenarbeit
 : Motion : 28/09/2018 : Stellungnahme
des Bundesrates vom 21.11.2018
Link

CH : Positionner la Suisse comme leader dans le domaine de l'intelligence artificielle et du "machine
learning" : Postulat : 28/09/2018
Link

CH : Ist der Bund für Kinder- und Jugendorganisationen ein verlässlicher Partner?
 : Interpellation : 27/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates vom 14.11.2018
Link

CH : Wie weiter nach dem Spitzensport?
 : Interpellation : 26/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates vom
14.11.2018
Link

CH : Anerkennung der Schweizerischen Maturität als Sprachnachweis bei
Medizinalberufen : Motion : 25/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates vom 30.11.2018
Link

CH : Frühe Sprachförderung vor dem Kindergarten-Eintritt als Voraussetzung für einen Sek ll - Abschluss und als
Integrations-Massnahme : Motion : 25/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates vom 21.11.2018
Link

CH : Accordo fra la Svizzera e l'Italia concernente l'esercizio delle professioni di ingegnere e d'architetto, 11 gennaio
1938. Ancora attuale o superato? : Interrogazione : 19/09/2018 : Risposta del Consiglio federale del 14.11.2018
Link
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CH : Forschung und Innovationen für die Umsetzung der nachhaltigen Entwicklungsziele in der
Schweiz : Interpellation : 13/09/2018 : Stellungnahme des Bundesrates vom 21.11.2018
Link
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l'exhaustivité et le degré d'actualité de ces informations. IDES décline toute responsabilité en ce qui concerne le contenu des sites mentionnés en lien.
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